

132
ФСК-2467 168

Экз. № 2

15.10.88 № 1791-К

Ц К К П С С

О создании политико-культурного
общественного дискуссионного
клуба "Московская трибуна"

Комитет государственной безопасности СССР в порядке информации сообщает о том, что 12 октября сего года в здании Московского историко-архивного института состоялось учредительное заседание общественного дискуссионного клуба "Московская трибуна", в котором участвовало более 130 человек. Инициаторы создания клуба Афанасьев Ю.Н., Сахаров А.Д., Баткин Л.М., Буртин Ю.Г., Карякин Ю.Ф., Карпинский Л.В., Адамович А.М., Гефтер М.М., Мигдал А.Б. разослали приглашения лицам, которые, по их мнению, являются "элитными, защищенными, с положением, авторитетными".

В начале заседания Баткин Л.М. зачитал заявление о создании "Московской трибуны". В нем, в частности, отмечается, что "клуб объединяет разобщенные интеллектуально-творческие силы для содействия тому, чтобы наше общество перешло к модернизированной высокоэффективной экономике, к реальному народовластию и правопорядку, к ответственной внешней, оборонной и экологической политике под контролем демократических институтов. Мы считаем, что сможем действительно помочь осуществлению современного политического курса руководства КПСС только в том случае, если сумеем сохранить и по отношению этого курса, способность к независимым, трезвым и критическим суждениям".

По замыслам организаторов клуба, он должен выполнять функции "Академии политических наук". Основной формой его деятельности

объявлено проведение регулярных дискуссий по наиболее важным проблемам в области экономики, национальных отношений, права, международной политики и культуры. Для изучения этих проблем планируется создание при клубе исследовательских групп и издание еженедельного бюллетеня "Московская трибуна" на кооперативной хозрасчетной основе. Для организации повседневной деятельности будет избрано сроком на год бюро с техническим секретарем, а для финансовой независимости работы клуба и приобретения множительной техники установлен вступительный взнос в сумме 100 рублей.

В ходе обсуждения заявления выступило 22 человека, в том числе Лисовский Ю.П. (Институт международного рабочего движения), Фейнберг Е.Л. (Физический институт АН СССР имени Лебедева), Дзюрасов С.Г. (АН СССР), Волькенштейн М.В. (член-корреспондент АН СССР), Шейнис В.Л. (Институт мировой экономики), Гусейнов Г.Г. (Институт мировой литературы), Адамович А.М. (член Союза писателей СССР), Павловский Г.О. (журнал "Век XX и мир"), Черных Б.И. (житель г.Иркутска, в прошлом судимый за антисоветскую деятельность), Карякин Ю.Ф. и Гордон Л.А. (Институт международного рабочего движения), Калистратова С.В. (пенсионерка, в прошлом адвокат, активная участница антиобщественных акций), Альтшулер Л.В. (доктор физико-математических наук), Сахаров А.Д. и его жена Боннэр Е.Г.

Выступившие поддержали идею создания "Московской трибуны" для "опионирующе-экспертного" участия в деятельности правительства по принятию управленческих решений и согласились создать временное рабочее бюро.

В конце заседания собравшиеся обсудили проекты "Открытого письма в Верховный Совет СССР об освобождении 20 политзаключенных и реабилитации ранее освобожденных"; "Обращение в Верховный Совет СССР и Цетркомиисию КПСС о действующем порядке проведения митингов, демонстраций и уличных шествий".

При обсуждении обращения "К миру в нашем доме" (по поводу событий в НКАО) мнения участников разошлись. Было принято решение доработать его и принять на ближайшем заседании клуба.

Приложение: проект заявления "О создании политико-культурного общественного клуба "Московская трибуна", на 3 листах, несекретно.

Председатель Комитета

а/ч

В.Кречков

О создании политико-культурного общественного клуба
"Московская трибуна"

Мы, нижеподписавшиеся, считаем необходимым объединиться в рамках общественно-дискуссионного клуба "Московская трибуна" и сообщаем о начале его существования и работы.

1. Клуб объединяет людей, видящих в переменах, начавшихся в нашей стране, великий исторический шанс. Каждый из нас в меру своих возможностей участвует в том, что названо "перестройкой", но мы ощущаем, что этому препятствуют, в частности, разобщенность интеллектуально-творческих сил, недостаточность случайных и сугубо личных контактов между теми или иными из нас, невозможность более широкого и постоянного обмена мнениями, оценками и идеями.

2. Наше отношение к различным сторонам и проблемам перестройки во многом, может быть, не совпадает; стремясь к сближению позиций по тем или иным конкретным вопросам, мы вместе с тем считаем разномыслие не только нормальной, но и принципиальной чертой нашего движения. Однако все мы согласны в следующем:

Мы поддерживаем курс на демократизацию и радикальную экономическую реформу, заинтересованы в последовательном и энергичном осуществлении этого курса и стремимся содействовать тому, чтобы наше общество перешло к модернизированной высокоэффективной экономике, к реальному народовластию и правопорядку, к ответственной внешней, оборонной и экологической политике под контролем демократических институтов.

Мы стоим на почве политического реализма.

Мы полагаем, что такой реализм не должен иметь ничего общего с оппортунизмом и состоит в непрестанном обдумывании и поиске пра

ктических возможностей, беспрецедентных подходов, чтобы сделать перестройку более динамичной и зрелой, не дать ей завязнуть в болоте наличных рутинных структур, обстоятельств и привычек.

Мы поэтому считаем, что сможем действительно помочь осуществлению современного политического курса руководства КПСС только в том случае, если сумеем — в духе требований самого этого курса — сохранить и по отношению к нему способность к независимым, трезвым и критическим суждениям.

Перестройка победит, если между партийно-государственным руководством и общественностью установится взамен прежних иерархических отношений взаимоуважительный и разумный диалог.

Подчеркнем: одной из важных причин удушения перестройки 50-60-х годов было сознательное противопоставление (в сущности, провоцирование конфликта) руководства страны и общественности.

Наш клуб включает в себя людей беспартийных и членов КПСС.

3. Основной формой деятельности "Московской трибуны" является проведение регулярных дискуссий по наиболее важным проблемам, волнующим общество. Такие дискуссионные собрания могли бы проходить несколько раз в году и касаться, как правило, совершенно конкретных, четко очерченных тем как теоретического, так и актуально-практического характера. Цель обсуждений — не только в полноте раскрытия и сопоставления разных подходов, но и в выработке общих оценок, прогнозов и особенно положительных экономических, политических, культурных рекомендаций. В подобных случаях может приниматься итоговый документ, который при расхождении точек зрения констатирует факт такого расхождения, с изложением альтернативных позиций и аргументов.

4. В заседаниях, которые будут носить исключительно открытый характер, могут участвовать и приглашенные лица, не входящие в клуб: те, чьи профессиональные знания и опыт полезны для обсуждения, партийно-государственные работники, члены общественных движений и организаций, включая "неформальные", сотрудники средств массовой информации.

5. Понимая наш клуб в качестве своеобразного общественного научно-консультативного совещания (открывающего свои двери для людей из любых социально-профессиональных групп), мы будем стремиться к активному участию в общественно-политической жизни страны. Формой постоянной (также и обратной) связи "Московской трибуны" с советской общественностью могло бы быть издание одноименного бюллетеня (в перспективе - еженедельного или двухнедельного журнала) на кооперативной хозрасчетной основе.

6. Для вступления в клуб "Московская трибуна" требуются рекомендации трех его членов и соответствующие решения Бюро. Каждый член клуба в любой момент волен выйти из него. Вопрос об исключении из клуба решается общим собранием квалифицированным большинством голосов. Для организации повседневной деятельности движения избирается (тайным голосованием из неограниченного числа кандидатур) сроком на год Бюро. Члены Бюро председательствуют по очереди. Бюро не имеет никаких властных полномочий; его роль сводится к подготовке очередных дискуссий, обнародованию решений и представительству от имени "Московской трибуны" в случаях, не требующих поручений на это общего собрания, или к действиям в осуществление таких поручений. При Бюро будет создан технический секретариат на общественных началах. При подготовке некоторых заседаний возможно создание временных общественных экспертных групп.